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ABSTRACT 

Labour mobility is an extremely complex and important issue in people’s lives. Each individual is 

encouraged by myriad factors to leave their homeland and apply for a job abroad. This phenomenon 

plays an important role in the economy and politics of the sending and hosting countries. If the hosting 

country can successfully implement educated abroad workers into the labour market, they can gain a 

significant advantage in order to fill the gaps. However, a significant loss can be concluded in the 

sending country’s economy when the educated workers leave the country. The research examines 

whether there is a significant difference in the work of gender according to their highest educational 

attainment. For this purpose, a Fisher‘s-exact test was conducted to analyse the formulated hypothesis. 

Based on the values of the one and two-sided tests, it can be stated that there is no significant differ-

ence between the examined variables. 
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BEVEZETŐ 

 

Az elmúlt évek leginkább vitatott kérdésköre közé tartozik a határon túli munkavállalás, 

melynek döntésmeghozatala jelentősen befolyásolva van az új világjárvány hatásainak kö-

szönhetően. Ezen nehéz és összetett témakör rendkívül sok embert érint, hiszen a World 

Migration Report [8] adatai alapján a 2019-es évet tekintve világszerte összesen 272 millió 

egyén vállalt a szülőföldjétől eltérő országban munkát, vagyis az egész világot tekintve 30 

emberre jut 1 külföldi munkavállaló. Az egyének 52%-át férfiak, míg 48%-át nők alkották, 

melynek 74%-a 20 és 64 év között voltak. A külföldi munkavállalók jelentős szerepet töltenek 

be a munkaerőpiac működéseiben, hiszen a jelentés alapján a bevándorló munkavállalók álta-

lában jelentősen nagyobb vállalkozói ambíciókkal telepednek le, mint az adott ország lakosai. 

A téma komplexitását tekintve elmondható, hogy egyre több jel utal arra, hogy az egyes ter-

mészeti katasztrófák is jelentősen befolyásolják az adott egyén döntésmeghozatalát, mely az 

elkövetkezendő években várhatóan csak növekedni fog. Annak a jelenségnek a megértése, 

valamint a tanulmányozása, hogy az adott ország rendszerei, hogyan tudnak alkalmazkodni az 

új világjárvány okozta külföldi munkavállalás körülményeihez, jelentősen megnövelte ezen 

kutatási terület aktualitását. Ennek értelmében ezen kérdéskör az adott országok szakpolitiká-

jában kulcsfontoságú szerepet fog betölteni az elkövetkezendő években. 

 

ELMÉLETI KITEKINTÉS 

A 2016-os évet tekintve valamivel több mint 165 000 szlovák dolgozott rövid ideig külföldön, 

ami a 2018-as évben 128 000 egyénre csökkent. Az egyre inkább visszatérő tendencia mögött 

az egyre nagyobb életszínvonal állhat Szlovákiában. Általánosságban elmondható, hogy a 
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hazai vállalatok egyre inkább képesek tisztességesen fizetni az idegen nyelvet beszélő képzett 

egyénekért, különös tekintettel az informatikai, műszaki és gazdasági területekre. [4] Ennek 

ellenére azonban a szlovák munkaerőpiacon jelentősen nagy reginonális különbségek jelennek 

meg, melyet számos tényező indukálhat, ilyen például a terület elhelyezkedése, az infrastruk-

túra, az egyes szolgáltatások elérhetősége, valamint az intézmények megléte. A 

munkaerőpiaci rugalmasság egy rendkívül fontos szerepet tölt be, nemcsak az ország ver-

senyképességét tekintve, hanem a régiókét is. A munkaerőpiaci rugalmasság egyik alapvető 

eleme a munkerő mobilitás. [10] 

Az elmúlt évek során ezen témakör kutatását egyre inkább az életpályák figyeléséből közelí-

tettek meg a kutatók. Ez azt eredményezte, hogy az egyéni migrációt nagy általánosságban 

már az életpálya-folyamatként is értelmezik. Ezen megközelítés leginkább arra fekteti a hang-

súlyt, hogy maga az elvándorlás nem egyetlen esemény, amely az előre meghatározott tervek 

szerint halad, hanem sokkal inkább a döntéshozatal, végrehajtás és az integráció hosszú távú 

folyamata. Ezt a folyamatot pedig jelentősen befolyásolják az elvándorlást fontolgató egyének 

korábban megszerzett tapasztalatai, valamint az egyéni változásai és célkitűzései egyaránt. [1] 

Az előbb említett korábban felhalmozott tapasztalatok pozitív hatással is lehetnek a vállalko-

zói szellemre, hiszen a külföldről beérkező tanult egyének olyan tapasztalatokkal rendelkez-

hetnek különböző területekről, melyek elengedhetetlenek a korai szakaszban lévő vállalatok 

fejlődéséhez. Ennek köszönhetően, akár a kevésbé fejlett régiók gazdasági fejlődése is elő-

idézhető. [15] 

Széles körűen elterjedt politikai nézetnek minősíthető az a tény, hogy az otthoni munkalehető-

ségek hiánya a kivándorlási döntés egyik fő oka közé tartozik. Ezt jelentősen olyan javaslatok 

kísérik, melyek szerint meglehetősen nagyobb összegeket kellene fordítani ezen lehetőségek 

kialakítására annak érdekében, hogy az egyes országok csökkenteni tudják a migrációt. 

Giambra és McKenzie [5] véleményük alapján az önfoglalkoztatási lehetőség támogatása je-

lentősen javíthatná azon egyének helyzetét, akik határon túli munkavállaláson gondolkodnak. 

A külföldre irányuló migrációs hullámok jelentősen befolyásolhatják a lakhatás iránti keresle-

tet, a rendelkezésre álló munkahelyek mennyiségét, illetve minőségét egyaránt, azokban az 

országokban, ahonnan a külföldre kiutazó munkavállalók származnak. Ezen területekre kifej-

tett negatív hatások pedig végsősoron a szakképzett munkaerőhiányt, valamint a beruházások 

csökkenését és az egyes kulturális változásokat idézhetik elő. [6] Ezzel szemben azonban álta-

lánosságban elmondható, hogy a nyugat-európai országokkal szemben, a külföldről beérkező 

munkavállalók főként munkás csoportban tevékenykedő egyének, melynek köszönhetően 

némi egyensúlytalanság tapasztalható a munkaerőpiacon. [1] 

A fogadó országok részéről azonban a migráció akár a gazdasági növekedés és a munkaerő 

nemzetközi megerősítéséhez is vezethet, amennyiben az adott ország sikeresen betudja illesz-

teni a beérkező munkaerőt. A huszadik század második felében a nemzetközi kereskedelem, 

illetve a tőkeáramlás jelentősen növekedett, így a kilencvenes évek végére a nemzetközi mig-

rációs hullámok is jelentős mértékben gyarapodtak, különösen a szakmunkások körében. Fon-

tos azonban megemlíteni, hogy a készpénzutalások és a fejlődő országokba beérkező pénz-

áramlások az északi, valamint a déli népesség között jelentősen nagy különbségeket idézett 

elő az egy főre jutó jövedelmet tekintve. [7] 

Egy Nepálban készült kutatás alapján a lakhely jelentős szerepet tölt be a fiatalok külföldön 

való munkavállalási szándékában. A főként vidéki közösségekben élő fiatal egyének legin-

kább a kevesebb munkalehetőség miatt és a szebb jövő reményében hagyják el szülőföldjüket. 

Ezen meghozott döntések azzal is magyarázhatóak, hogy az ifjúság szeretne egy új jövőt, il-

letve karriert építeni magának, ezáltal is kiszakadva abból a környezetből, ahol felnőttek, vagy 

esetleg, ahol a diákmunkáit végezték. [11] Az előbb említett tényt Sharma és Kandpal [13] 

kutatási eredményei is alátámasztják, miszerint, a fiatalok körében a munkakeresés során egy-
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re inkább növekvő trend figyelhető meg a vidéki területekről történő elköltözés során. Ezen 

falvakból a fiatalok leginkább nagyvárosokban próbálják építeni karrierjeiket, ezáltal pedig 

hozzájárulnak az adott ország, illetve város fejlődéséhez. 

Royuela et al., [12] fordított ok-okozati összefüggést találtak ezen téma vizsgálata során a 

túlnépesedés, valamint a szegénység és a migrációs döntésmeghozatal között. Ez azt eredmé-

nyezi, hogy minél magasabb a túlnépesedés vagy a szegénység szintje a származási ország-

ban, annál nagyobb az elvándorlási hajlandóság. Ezen eredményeket megerősíti és alátá-

masztja Koubi [9] kutatása is, hiszen véleményük szerint a környezeti változások a migrációs 

hullámok hajtóerejévé is válhatnak. Az éghajlatváltozás és az egyéb környezeti események, 

beleértve a katasztrófákat is, jelentősen nagy migrációs hullámok várhatóak. 

A rohamosan fejlődő világban a külföldi munkavállalásra jelentősen sok tényező lehet befo-

lyással. A mai modern világban tevékenykedő vállalatok jelentős része minden szempontból 

igyekszik olyan termékeket, illetve szolgáltatásokat nyújtani, melyek csökkenhetik az adott 

város légszennyezettségi szintjét. Ezzel párhuzamosan az elektromos autózás is egyre na-

gyobb teret kap, azonban ezen tényező még mindig nagy szerepet tölt be az egyes külföldi 

munkavállalás meghozatalában. Ezt alátámasztja Liu és Yu [9] kutatása, melynek alapján el-

mondható, hogy statisztikai szempontból szoros kapcsolatot találtak a légszennyezettségi szint 

és a migrációs döntésmeghozatal között. Az emberek igyekeznek inkább olyan 

céldesztinációkat választani, ahol ezen szint jelentősen kisebb, ezért végsősoron olyan orszá-

gokra is eshet a választás, melyeknek politikai tevékenységeik a szennyezettségi szint csök-

kentésére irányulnak. 

 

KUTATÁS MÓDSZERTANA 

Kutatásunk során az Érsekújvári járás állandó, vagy ideiglenes lakhellyel rendelkező egyének 

véleményét vizsgáltuk a határon túli munkavállalás kérdéskörét illetően. Az Érsekújvári járás 

Szlovákia Nyitrai kerületének közigazgatási egysége és a Szlovák Statisztikai Hivatal [14] 

2020 adatai alapján összesen 138 178 lakossal rendelkezik. A kutatásunk gyakorlati részének 

megalapozásához kétnyelvű kérdőívet készítettünk. Ennek értelmében a kérdőív szlovák, il-

letve magyar nyelven egyaránt kitölthető volt. Azért véltük fontosnak, hogy a kérdőív két-

nyelvű legyen, hiszen az Érsekújvári járás lakosságának jelentős része szlovák nemzetiségű. 

Az online kérdőívet a Google Űrlapok segítségével dolgoztuk fel. A kérdőív 2020 szeptembe-

rétől november végéig volt elérhető. A kutatásunkban összesen 512 egyén vett részt, melyből 

258 válasz a szlovák kérdőívre érkezett be, míg 254 pedig a magyar nyelvűre. Kutatásunk 

során megvizsgáltuk, hogy az Érsekújvári járásban van e jelentős különbség a nemek között a 

végzettség szerinti elhelyezkedést tekintve, illetve, hogy az esetleges külföldi munkavállalás 

során, vajon a felmérésben résztvevő egyének a végzettségük alapján vállalnának-e munkát. 

Az utóbbi szemléltetésére kétváltozós diagramot készítettünk, míg az előbbit statisztikai teszt 

segítségével vizsgáltuk meg. Ennek értelmében a kutatásunk során a következő hipotézist 

fogalmaztuk meg: 

A nemek között van-e jelentős különbség a végzettség szerinti elhelyezkedést tekintve? Ebből 

adódóan a nullhipotézis, valamint az alternatív hipotézis a következő: 

H0: A válaszadók neme és a végzettség szerinti elhelyezkedése között nem mutatható ki szig-

nifikáns kapcsolat. 

H1: A válaszadók neme és a végzettség szerinti elhelyezkedése között szignifikáns kapcsolat 

mutatható ki. 

A hipotézis vizsgálatára Fisher-egzakt tesztet végeztünk, hiszen 2x2-es kereszttábláról be-

szélhetünk a vizsgálat során. Az elemzés során 5%-os szignifikanciaszint került meghatáro-

zásra, így ennek figyelembevételével kerül a későbbiekben sor az alternatív vagy a 

nullhipotézis elfogadásra. 
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A KUTATÁS EREDMÉNYEI 

Az alábbi részben a kutatás eredményeinek bemutatása következik.  

A felmérésben résztvevő egyének 12,89%-a a kérdőív kitöltésekor rendszeresen ingázott kül-

földre, míg 87,11%-a pedig belföldön dolgozott. Az ingázókról elmondható, hogy döntő több-

ségük napi rendszerességgel (42,42%) lépi át a határt munkavállalás céljából. A napi ingázó-

kat követik azon személyek, akik heti szinten (18,18%) utaznak külföldre. Az eredményekből 

kiderül, hogy a kérdőívet kitöltő személyek 16,67%-a jelölte válaszául, hogy kéthetente ingá-

zik Azon egyének, akik havonta utaznak el munka miatt, 13,64%-os részarányt képeznek az 

ingázók csoportjában. A határon túli munkavállalók 7,58%-a utazik negyedévente a munka-

helyére. Kérdőíveink ezen kérdésénél lehetőséget adtunk, hogy egyéb választ is megadjanak 

válaszadóink. A kutatásban résztvevő külföldi dolgozók közül egy személy élt ezzel a le-

hetőséggel, aki féléves utazási rendszerességet adott meg válaszként. Továbbá, elmondható, 

hogy a felmérésben résztvevő egyének 17,78%-a 1 alkalommal vállalt már külföldön munkát, 

míg 15,24%-a több alkalommal dolgozott külföldön. A válaszadók 66,98%-a még nem vállalt 

külföldön munkát. Ennek következtében megvizsgáltuk a kutatásban résztvevő személyek 

migrációs hajlamát az elkövetkezendő 2 évet tekintve a korábbi külföldön való munkavállalá-

si tapasztalataik alapján. Az eredmények alapján elmondható, hogy azon egyének, akik egy 

alkalommal vállaltak külföldön munkát 5,47%-a valószínűleg szeretne külföldön dolgozni az 

elkövetkezendő 2 évben, míg 10,54%-a negatív véleménnyel rendelkezik és 1,77%-a pedig 

nem tud dönteni. Azon egyének, akik már több alkalommal dolgoztk külföldön, 9,77%-a 

biztos abban, hogy külföldön vállal munkát, míg 3,52%-a nem és 1,95%-a nem tud dönteni. 

Azon egyének, akik még nem vállaltak külföldön munkát 10,15%-a szeretne az elkövetke-

zendő 2 éven belül határon túl munkát vállalni, míg 45,90%-a valószínűleg nem szeretne 

külföldön munkát vállalni és 10,94%-a pedig nem tud dönteni. 

A következő táblázaton szemléltetjük a hipotézis vizsgálat során kigenerált kereszttáblát, 

melynek függő változójaként a végzettség szerinti megoszlást, míg függetlenként a válasz-

adók nemét jelöltük meg. A táblázatban a két változó együttes eloszlása figyelhető meg, me-

lyet kibővítettünk sorok szerinti relatív megoszlással is 
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1. Táblázat: Végzettség szerinti elhelyezkedés és a válaszadók nemének keresztáblája (Forrás: saját szer-
kesztés) 

 

Végzettség szerinti elhe-

lyezkedés 

Total Igen Nem 

A válaszadók ne-

me 

Férfi Darabszám 93 117 210 

% A válaszadók nemén 

belül 

44,3% 55,7% 100,0% 

Nő Darabszám 155 147 302 

% within A válaszadók 

nemén belül 

51,3% 48,7% 100,0% 

Teljes Darabszám 248 264 512 

% A válaszadók nemén 

belül 

48,4% 51,6% 100,0% 

 

A két nominális változó során a 2x2-es kereszttáblát követően elvégezzük a Fisher-egzakt 

tesztet, melyet a következő táblázaton keresztül illusztrálunk: 

 
2. Táblázat: Fisher-egzakt teszt (Forrás: saját szerkesztés) 

 Érték 

Szabadság-

fok 

Kétoldali 

aszimptoti-

kus 

szignifikanci

a 

Kétoldali 

pontos 

szignifikanci

a 

Egyoldali 

pontos 

szignifikanci

a 

Pearson-féle khi-

négyzet 

2.457 1 0.117 
  

Folytonossági korrek-

ció 

2.183 1 0.140 
  

Valószínűségi arány 2.461 1 0.117   

Fisher-egzakt teszt    0.127 0.070 

Lineáris asszociáció 2.452 1 0.117   

N érvényes esetek 512     

 

Az egy-, és kétoldali tesztek értékei alapján (p=0.070, p=0.127) kijelenthetjük, hogy a nemek 

között nincs jelentős különbség a végzettség szerinti elhelyezkedésben. A tesztnek köszönhe-

tően az alternatív hipotézist elvetjük. 

A következő diagramnak köszönhetően megvizsgáltuk, hogy a felmérésben résztvevő egyé-

nek az esetleges külföldi munkavállalás során vajon a végzettségük alapján vállalnának-e 

munkát. Az 1. ábra értelmezéséhez fontosnak tartjuk ismertetni a végzettség egyes megoszlá-

sait, melyek a következőek: a felméréstben résztvevő egyének 8,79%-a (n=45), végzett általá-

nos iskolát, 10,35%-a (n=53) szakmunkásképzőt, 29,69%-a (n=152) szakközépiskolát, 

10,74%-a (n=55) gimnáziumot, míg 40,43%-a (n=207) főiskolai, egyetemi végzettséggel ren-

delkezik. 
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1. ábra: A válaszadók által elért legmagasabb iskolai végzettség szerinti külföldi munkavállalási 

szándék (Forrás: Saját szerkesztés) 

 

A fenti diagramon jól látható, hogy legnagyobb arányban (23,24%) a főiskolai vagy egyetemi 

végzettséggel rendelkező egyének vállalnának határon túl munkát a végzettségükhöz mérten. 

Érdekes tényként kezelendő, hogy a szakmunkásképzettséggel rendelkező egyének csak ki-

sebb arányban vállalnának külföldön munkát az általuk megszerzett végzettséghez mérten. 

Véleményünk szerint ez a tény akár azzal is magyarázható, hogy határon belül sem sikerült az 

adott szakmában elhelyezkedni, így esetlegesen nem rendelkeznek kellő munkatapasztalattal, 

vagy akár a tanulmányaikat követően egy teljesen más ágazatban sikerült elhelyezkedni, ahol 

jóval több sikert tudtak felhalmozni a karrierjük tekintetében. Ezzel szemben azonban, a kuta-

tásban résztvevő szakközépiskolai végzettséggel rendelkező egyének azok, akik meglehetősen 

nagy arányban vélekednek úgy, hogy nem a végzettségükhöz mérten szeretnének majd a jö-

vőben munkát vállalni Ez arra is visszavetíthető, hogy az általános iskolai tanulmányaik befe-

jezését követően a diákok jelentős része még nem teljesen tud önálló döntést meghozni abban 

a tekintetben, hogy milyen irányban szeretné tovább folytatni tanulmányait, így esetlegesen az 

olyan külső tényezők játszhatnak fontos szerepet, mint pl, a szülők, barátok, vagy esetleg a 

tanárok.  

 

DISZKUSZIÓ ÉS BEFEJEZÉS 

A felmérésben résztvevő egyetemi vagy főiskolai végzettséggel rendelkező egyének 23,24%-

a legmagasabb iskolai végzettségük alapján vállalnának munkát más országban, míg az álta-

lános iskolát végzett egyének 8,40%-a, illetve a szakközépiskolát végzett egyének 10,35%-a 

nem vállalna külföldön munkát az iskolai végzettségük alapján. Véleményünk szerint ez arra 

is visszavetíthető, hogy belföldön sem sikerült a megfelelő szakmában elhelyezkedni, ugyanis 

más ágazaton belül sokkal ügyesebbnek bizonyultak az adott személyek. Továbbá, az általunk 

lefuttatott Fisher-egzakt tesztnek köszönhetően megtudhattuk, hogy a nemek között nincs 

jelentős különbség a végzettség szerinti elhelyezkedést tekintve. Annak értelmében, hogy 

Szlovákiára jellemző, hogy a fiatalok a tanulmányaik elvégzését követően más országban 

vállaljanak munkát úgy gondoljuk, hogy az országnak és az egyes munkáltatóknak is mindent 

szükséges elkövetniük azért, hogy az adott egyének elégedettek legyenek jelenlegi munkájuk-

kal és belföldön vállaljanak munkát. Jelentősen növelni kell az egyes munkahelyeken a to-

vábbfejlődési lehetőségeket, melyeknek köszönhetően az adott egyének tapasztalatot és tudást 
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nyerhetnek, melyeknek felhasználásával jelentősen hozzájárulnak az adott vállalat sikeres 

működéséhez. Egy lengyel kutatás [2] melyben 1003 egyén vett részt is megerősíti azt a tényt, 

hogy a határon túli munkavállalási döntést jelentősen befolyásolni lehet abban az esetben, ha 

több speciális területre fektetjük a hangsúlyt. A szerzők véleménye szerint a legnagyobb fi-

gyelmet a munkahelyi körülmények javítására, az egyes bérezési, valamint a béren kívüli jut-

tatások növelésére kell fordítani. Ezzel szemben azonban szintén nagy hangsúlyt kell fektetni 

a bürokrácia csökkentésére, valamint a továbbfejlesztési lehetőségek növelésére egyaránt. 

 

KÖSZÖNET 

Jelen kutatást a Collegium Talentum 2021- Sapientia Hungariae Alapítvány programja támo-

gatta.  
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